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Tuana, kendisine ait bir Glines sistemi modeli hazirlamak igin sahilden topladigi asagida gorselleri verilen farkli buyk-
lUkteki taslari kullanmayi disunmektedir.
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Tuana modelini dogru bir sekilde tamamladigina gére hangi se¢cenekte verilen iglemi yapmis olamaz?

A) I harfiile gésterilen taglari N ve K harfleri ile gosterilen taglarin arasina yerlestirmistir.
B) E harfiile gosterilen tagi Glines olarak en basa, R harfi ile gOsterilen tasi ise en sonra yerlestirmistir.
C) C harfi ile gosterilen tasi E’ye, F harfi ile gosterilen tastan daha uzaga yerlestirmistir.

D) T harfi ile gOsterilen tasi i¢c gezegenlerin, P harfi le gOsterilen tasi dis gezegenlerin Gi¢lincu sirasina yerlestirmistir.

EKSPERT BILGI

13 Subat 2013’te bir gok tasi, yerylziine ulasmadan saniyeler 6nce patlamis ve pargalari —1
Rusya’nin Celabinsk (Selabinsk) sehrine dusmustur. Atmosfer icerisinde hava surtinmesi
ile 1Isinip akkor haline gelen gok tasinin parcalari, yeryuzinden 15-25 km yukarida meydana
gelen patlamanin etkisiyle sehrin dort bir yanina saciimistir. Bu gok tasinin atmosfere gir-
meden Once ¢api 17 metre, kutlesi ise 10 000 ton olarak hesaplanmistir. Gok tasinin patla-
madan 1 saniye onceki surati saatte 64 800 km olarak olgllmustir. Patlama anindaki enerjisi ise 1945’te Japonya'ya
atilan atom bombasindan 30 kat daha fazladir.

Buna gore verilen bilgiden yola gikilarak gok taslariyla ilgili asagidaki ¢gikarimlardan hangisine ulagilamaz?

A) Gok taslan canlilar icin hayati tehlike olusturabilir.
B) Atmosfer ile sirtinme gok tasinin boyut olarak kugtlmesini saglayabilir.
C) Gok taslan distugi yerlerde yeryiizu seklinin degismesine sebep olabilir.

D) Gok taslarinin yapisi evren hakkinda bize bilgi verebilir.

Fen bilimleri 6gretmeni, sinifa Giines sisteminde yer alan gezegenlerin asagida gorselleri verilen maketlerini getirmistir.

OG“““

Merkir VenUls Diinya Mars Jlpiter Satiirn Uranils Neptin

Daha sonra 6grencilerine, “bu gezegenlerden dort tanesini elimdeki kagida yazdim ve yazdigim bu dért gezegenden en
blyugunin sadece bir dogal uydusu var.” demistir.

Son olarak da dgrencilerinden kagida yazdidi bu dort gezegenle ilgili tahminlerde bulunmalarini istemigtir.

Buna gore 6grencilerin yaptigi asagidaki tahminlerden hangisi yanhstir?

A) En kiicigunun ylzey sicakligi en fazladir. B) iki gezegenin uydusu yoktur.
C) Hepsi karasal gezegenlerdir. D) Higbirinin halkasi yoktur.
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4. Gines sistemindeki gezegenler karasal ve gazsal yapidadir. Karasal yapidaki gezegenlerin halkasi yokken gazsal yapi-
daki gezegenlerin halkalari vardir.

Asagida X, Y ve Z gezegenleriyle ilgili bilgiler yer almaktadir.

e X gezegeninin halkasi ve uydusu yoktur.

e Y gezegeninin halkasi yok, uydusu vardir.

e Z gezegeninin halkasi ve uydusu vardir.

Y gezegeninin Diinya oldugu bilindigine gore bu gezegenler ile ilgili gizilen asagidaki grafiklerden hangisi dog-

rudur?

A) 4 Byiikliik C) ABuyiiklik D) 4 Biyiikliik

Gezegen Gezegen

Gezegen Gezegen

5. EKSPERT BILGI 6. EBUne§ ?c_,istemi_rjde _yfer “alfan g?ze.gfenleri_ mo_delle_m_ek_
Uzere Gunes gorselinin 6nuine dort 6grenci sekildeki gibi

Ceres, 1801 yilinda Giusepp Pi- dizilmistir.
azzi tarafindan kegsfedildi. Astero- Arda Nazl Samet Derin
it kusaginin en blyik gék cismi L en) \Ni% ot \ﬁi \‘.,:,,
olan Ceres ilk 6nce kuyruklu yil- \l e
diz olarak adlandiriimistir. Ancak 4 ’
daha sonra sirasiyla gezegen ve i
asteroit olarak kabul edilmig, son Glnes modeli
olarak ise Uluslararasi Astronomi Birligi tarafindan
cuce gezegenler sinifina alinmistir. Ceres, Asteroit
Kusagr'ndaki kitlegekimi kiiresel bir sekle sahip olma- Buna gore dgrencilerin Giines modeline olan uzak-
sina yetecek kadar buyuk olan tek gok cismidir. liklarindan yola gikilarak yapilan yorumlardan hangi-

si dogrudur?
Verilen bilgilere gore;
A) Model karasal gezegenlere ait ise Samet ile Derin

I. Ceres, Mars ve Jiipiter gezegenleri arasindaki bolge- . i ) A
arasina bir asteroit kusagi yerlestirilebilir.

de bulunmaktadir.
Il. Tam gk cisimleri kiresel bir sekle sahipti. B) Model gazsal gezegenlere ait ise Nazirnin temsil et-
tigi gezegenin belirgin bir halkasi vardir.
lll. Ceres’in zamanla yapisinda meydana gelen degisik-

likler onun farkli siniflara alinmasina neden olmustur. C) Model karasal gezegenlere ait ise Arda'nin temsil et-

tigi gezegenin iki tane uydusu vardir.

ifadelerinden hangileri gikarilir?
D) Model gazsal gezegenlere ait ise Derin’in temsil et-

tigi gezegen Arda’nin temsil ettigi gezegenden daha

A)Yalnizl.  B)Yalnizlll.  C)lvell. D)l Il vell. o I=e
blayuktdr.
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7. Glnes sisteminin bes milyar yil 6nceki olusumu sirasinda ortaya ¢ikan, asinmis kaya ve metal parcgalarina asteroit denir.
Bazen bir asteroit, diger bir asteroitle ¢arpisabilir. Carpisma sonucu olusan kiiglik asteroit pargalarinin bazilari gezegen-
lerin gekim etkisine girer.

Bir 6gretmen, uzayda bulunan gokcisimleri ile ilgili asagidaki etkinligi hazirlamis ve égrencilerinden noktali yerlere gele-
cek uygun kelimelerin bulundugu ok yéniinde ilerlemelerini istemistir.

Asteroitlerin blyuk bir béliminun bulundugu Asteroit Kusagi
..... ve ...... gezegenleri arasindaki konumdadir.

DUnya/ Mars Mars \JUpiter

Gorunusleri sebebi ile meteorlara Dunya’nin atmosferine giren astereoit
halk dilinde ..... denir. parcalarinin yeryliziine ulasanlarina .... denir.

/ N\ / N\

( Kayan yildiz ) ( Kuyruklu yI|dIZ) ( Meteor ) ( Goktasi )

Buna gore uygun oklar yoniinde ilerleyen 6grenciler hangi segenekte verilen kavrama ulasir?

A) Kayan yildiz B) Kuyruklu yildiz C) Meteor D) Goktasi

8. Gunes sisteminde yer alan gezegenleri gdstermek amaciyla asagida verilen model hazirlanmistir. Model Gizerinde yer
alan gubuklardan biri 3 cm araliklarla 6zdes pargalara ayrilirken diger gubuk 4 cm araliklarla 6zdes parcalara ayriimigtir.
Model lizerine gezegenlerden bazilari sekildeki gibi yerlestirilirken gubuklar Gzerinde gezegen modellerinin asilmasi plan-
lanan yerler ise harfler ile gosterilmigtir.

~3cm . ~4cm M N =}

' Veniis
MerkUr

Dunya

or
oxX

Glnes
Gezegenlerin Glines’e olan uzakliklarina gore hazirlanmasi planlanan model ile ilgili verilen ifadelerden hangisi
yanhstir?
A) Jupiter gezegeninin modeli K noktasina asilirsa M noktasina Mars gezegeninin modeli asiimalidir.
B) Satiuirn gezegeninin modeli N noktasina asilirsa P noktasinda Uranls gezegenin modeli bulunabilir.
C) Uranls gezegenin modeli L noktasina asildiysa Neptlin gezegenin modeli N noktasinda bulunamaz.

D) Verilen noktalar kullanilarak Giines sistemindeki tim gezegenlerin yer aldigi uygun bir model tasarlanabilir.

29
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10.

Bu gorsel ile ilgili asagidaki sorular soruluyor.

I.  Ay’in hangi harf ile gosterilen evresinde Giines tutulmasi yasanir?

Il. Ay’in hangi harf ile gOsterilen evresinde yasanan tutulma olayi glindiiz gergeklesir?

Ill. Ay’in hangi harf ile gosterilen evresinde Diinya’nin gdlgesi Ay’in lzerine diser?

Buna gore bu sorularin hangilerinin cevabi Ay’in A harfi ile gosterilen evresidir?

A) Yalniz I. B) I ve ll.

6/A sinifi 6grencileri fen bilimleri dersinde “Glines Siste-
mi” konusu ile ilgili “Nesi Var?” oyunu oynayacaklardir.

Oyun Mete isimli 6grenci ile baslar.

Nesi Var?

Bir 6grenci siniftan disar ¢ikarilir. Sinifta kalan égren-
ciler bir gezegen belirler. Disariya gikan 6grenci sinifa
girer ve arkadaslarina “Nesi var?” sorusunu sorarak
arkadaslarinin hangi gezegeni belirlediklerini bulmaya

calisir.

Mete : Nesi ver?

1. Ogrenci : Uydusu var.

Mete : Nesi var?

2. Ogrenci : Karasal yiizeyi var.
Mete : Nesi var?

3. Ogrenci : Seyrek bir atmosferi var.

Bu bilgilere gore Mete, hangi gezegenin ismini soy-
lerse dogru cevap vermis olur?

A) Venis B) Diinya C) Mars D) Jipiter

C) Il ve lll. D) I, Il ve lll.

11. Asagida bir tutulma turd ile Dlnya Uzerinde yer alan K ve
L bolgeleri gosterilmistir.

Buna gore verilen gorsel ile ilgili;
I. Ay tutulmasinin gergeklesme seklini gostermektedir.

II. Tutulmay!i izlemek isteyen biri K bélgesinde bulunma-
hdir.

lll. L bélgesinde bulunan biri Ay’1 dolunay evresinde go-
rar.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A)Yalnizl.  B)Yalmzlll. C)lvelll. D)l Ilvelll.
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Merkiir

Venis Dinya Mars Uraniis Nepttin

Bir 8grenci gorselde verilen tahta pargasina farkli kalinliktaki ipler yardimiyla elinde bulunan farkli buyuklukteki silikon
toplari baglayacaktir. Ip kalinliklari gezegen biiy(ikliikleri ile ip uzunluklari ise gezegenlerin Giines'e olan uzakliklari ile
orantili olacaktir.

Bu bilgilere gore 6grenci;

I. En uzun ipi Neptln i¢in kullanmalidir.

II. En kalin ipi Jupiter igin kullanmalidir.

Ill. En kisa ve en ince ipi ayni gezegen i¢in kullanmalidir.

uygulamalarindan hangilerini yapmahdir?

A) Yalniz I. B) 1 ve ll. C) Il ve lll. D) I, Il ve lll.

13. Ay, Diinya etrafinda dolanirken bazen Glines ile Diinya’nin arasina girer. Bu durumda Ay’in gblgesi Diinya lizerine diiser.
Bu olaya Gilines tutulmasi adi verilir. Glines tutulmasinda Ay, yeni ay evresindedir.

Gorselde Glines tutulmasinin nasil gergeklestigi gosterilmistir.

Yari gélge

Golge

Tam tutulma
Parcali tutulma

Yeni ay evresi her ay gorilmesine ragmen Gunes tutulmasi her ay gergeklesmez.
Bu olayin nedeni;

I.  Ay’in Dinya’dan kiglk olmasi ile,

Il. Gunes, Dinya ve Ay’in ayni dogrultuda bulunmamasi ile,

IIl. Ay’in gélgesinin Dunya Uzerine digsmemesi ile

ifadelerinden hangileriyle agiklanabilir?

A) Yalniz 1. B) Yalniz Il. C) Il ve lll. D) I, Il ve lll.
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14. Asagida verilen fotograf, Giines tutulmasi olayinin baslangicindan sonuna kadar g¢ekilen karelerin birlestiriimesiyle olus-
turulmustur.

Verilen gorselden yola ¢ikilarak;

Ay’in Glnes ile Dunya arasina girdigine,

Diinya’nin bir bolgesinin Ay’in golgesinde kaldigina,

Ill. Ayni anda Dinya’'nin farkli yerlerinde bu olayin gézlemlenemedigine

ifadelerinden hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz I.

B) I ve Il.

C)llvelll.

D) I, Il ve Il

15. Asagida Ay’in Diinya etrafindaki dolanimi sirasindaki konumlari numaralandirilarak, Giines’in bulunabileceg@i konumlar
ise harfler ile gOsterilmistir.

Konumlar ve gergeklesebilecek tutulma tiirii eslestirmesi hangi segenekte dogru olarak verilmistir?

Ay’in Konumu Giinesin Konumu Tutulma Tiri
A) 1 M Glnes Tutulmasi
B) 2 L Ay Tutulmasi
C) & N Glines Tutulmasi
D) 4 K Ay Tutulmasi

EKSPERT YAYINLARI
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Glnes ve Ay tutulmalarini anlatmak icin asagida verilen model olusturulmustur. Modelde, Diinya ve Gilines’in oldugu
karton sabit dururken Ay’in yer aldidi karton bosluklara denk gelecek sekilde 1 ve 2 yoniinde hareket edebilmektedir

Buna gore bu model ile ilgili;

I. Model, 1 ydéninde hareket ettirildiginde Ay tutulmasini temsil edilebilir.

Il. Model, 2 yéniinde hareket ettiginde Diinya’nin bir bolimdnin i1sik alamadigi bir konum temsil edilebilir.
IIl. Tutulmalarin olusmasinin nedenlerinden biri de Ay’in Dinya etrafinda yaptigi dolanma hareketidir.

cikarimlarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz I. B) I ve Il. C) Il ve II. D)1, Il ve IIl.

17. Asagida gerceklesmekte olan bir tutulma olayi sirasinda
Gunes, Dinya ve Ay'in birbirine gére konumlari ve Dun-
ya’'nin farkl bélgelerinde bulunan doért sehirle ilgili bilgiler

yer almaktadir.

Bursa : Tamamen bulutlu bir gece yasanmaktadir.
Tokyo : Bulutsuz bir gece yasanmaktadir.
Londra :Tamamen bulutlu bir glinduz yasanmaktadir.

New York :Bulutsuz bir giindliz yagsanmaktadir.

Gergeklesen tutulma olayr hangi segenekte verilen

18. Ay’in hangi giinde hangi evrede olacagini gésteren takvi-
me ay takvimi adi verilir.

EKSPERT UZAY HABER

Dunya’da her yil ¢esitli gok olaylari gergeklesmekte-
dir. Bunlardan biri de Glines tutulmasi olayidir. DUn-
ya’da 2021 yilinin 10 Haziran’inda halkal Gines tu-
tulmasi gergeklesecekken ayni yilin aralik ayinda ise
tam Gines tutulmasi olayi gergeklesecektir. Bu olay-
larin her ikisi de Ulkemizden gézlemlenemeyecektir.

Verilen haber metninden yola gikilarak Giines tutul-
masi ile ilgili;

I. Farkli sekillerde gézlemlenebildigine,
II. Dinya’nin her noktasindan gézlemlenemedigine,
IIl. Her yil gerceklestigine

cikarimlarindan hangilerine ulasilabilir?

sehirden net gézlemlenebilir? A) Yalniz I. B) lvell. C) Il ve lll. D) I, Il ve lll.
A) Bursa B) Tokyo C) Londra D) New York

[33 ]
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19. Asagida Glines ve Ay tutulmasiyla ilgili bir venn semasi verilmigtir.

Gines Tutulmasi Ay Tutulmasi

Semada, 1 numarali kisma sadece Gilines tutulmasina ait olan 6zellikler 3 numarali kisma sadece Ay tutulmasina ait olan
ozellikler yazilirken 2 numaral kisma her iki tutulma ile ilgili ortak olan 6zellikler yazilacaktir.

Buna gore;

I. 1 numaral kisma “Koruyucu ekipman kullanilarak gézlemlenmesi gerekir.” yazilabilir.
II. 2 numaral kisma “Dinya, Gunes ve Ay ayni dogrultuda bulunur.” yazilabilir.

Ill. 3 numarall kisma “Yeni ay evresinde gergeklesir.” yazilabilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) Yalniz Il. C)lvell D) I, Il ve lll.

20. Diinya’nin Glines etrafinda dolanmasi esnasinda Giines ile Ay arasina girmesi sonucu Ay tutulmasi gerceklesir.

Asagidaki gorsellerde Ay’in evreleri ile Ay tutulmasi olayi yer almaktadir.

»
»

Gunes_ Yeni Ay

Son Doérdin

»
ap . Y

ilk Dordin

Sadece verilenlerden yola gikilarak Ay tutulmasi ile ilgili; Cevap anahtari icin
QR kodu okutunuz.

OFy =q0]
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I.  Ay’in dolunay evresinde gerceklesir.

II. Ay’in tamami karanlikta kalir.

lll. Bir kag¢ saat boyunca gd6zlenebilir.

¢ikarimlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1. B) 1 velll. C) Il ve lll. D) I, Il ve lll.
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